



行善得子

文：孫以蒼
圖：李淑芬

王老樂是個生意人，夫妻倆在運河旁開了一家小飯店，另外還有十畝山坡地，種植板栗、山楂等水果。生活雖談不上富足，倒也過得寬裕。並且他樂善好施，從不與人斤斤計較，是清河鎮公認的大好人，名字喚快了，成了「王老好」。遺憾的是，年過半百仍無子嗣，宗族內有貪圖他的財

產，一再要過繼一個孩子給他，王老好勉強同意了，但繼來的孩子，好吃懶作，游手好閒，恣意揮霍，王老好一怒之下，將他趕走，再也不願提子嗣的事了。

一個疾風暴雨的夜晚，王老好已關起店門歇息了，忽然聞敲門聲，起床掌燈一看，只見一位年紀十二三歲的女孩子扶著一位五十

上下的病人，落湯雞似的一站都在門外，怯生生地問：「老闆，可容我們父女投宿嗎？」

王老好說：「開飯店哪有不接待客人道理？二位請進。」接著叫起店小二，送上来熱毛巾，泡上茶，又生火讓二人烘乾衣服。病人感激地說：「老闆真是大好人，我們投宿了好幾家店，店家見我病重，都不肯收容我們……唉！」

「人吃五谷雜糧，總會生病。老客，別著急，慢慢治。二位要用些什麼，請吩咐，我会准备！」王老好說。

「謝謝！不怕你老好見笑，我父女盤費不多，吃不起好的，來點稀飯小菜就好。」病人不好意思地說。

「沒關係，一文錢也是買賣，多吃少隨意，出外難嘛！」王老好善意地說。

飯後，病人自己介绍姓王名舜臣，常州人氏，原在天津一家錢莊當賬房，三月前妻子病故，自己也憂傷成疾，無法工作，隨即被東家辭了。无奈何，只得带儿子来富重取故里。

次日，霖雨不止，王舜臣父子自然不便起程，但病情愈發嚴重。王老好替他請來醫生，診斷後卻不肯處方，私下對王老好說準備後事吧！又過了兩天，王舜臣果然客死異鄉，可憐的王來富也成了無家可歸的孤兒。

王老好慷慨地替這位外鄉人料理後事，將他葬在自家果園內，並對來富說：「孩子，常州距此千里迢迢，你一個小孩子哪能回得去？何況你父親說，家鄉並無近親和田產，縱使回去去了，又依靠誰呢？你就在我的這裡吧！」

来富叩頭謝了，他本有心拜王老好为夫妻，為義父母，但王老好基于上次的经验，不肯贸然答应，他说：「先别这样，看在這裡過不過得慣，其他的以後再说，孩子！」

来富勤勉而机伶，善解人意，不辞辛劳，很討老好歡心。過了半年多，王老好邀宴街坊鄰居，團練保甲，正式收他為義子。

五年時間匆匆過去，王老好夫妻日漸衰老，店中事務幾乎全由來

→ 富家主人持。一個風雪交加的黃昏，店中生意清淡，父子三人和店小二圍爐取暖，突然見門外有三位少年踉蹌奔走，失足跌倒在地上，來富急忙出去將他扶進店內。

那少年年約十五、六歲，身材瘦小，容貌俊俏，身上背著兩隻木匣，凍得臉色發紫，渾身顫抖。王老好太太急忙燒了碗薑湯給他喝，並詢問他姓名。少年答說，姓丁名春，父親原在京師任軍職，不幸於秋季亡故，不久母親也死了，他背著父母的骨灰，準備回山東荷澤安葬。

王老好嘉許丁春的孝心，勸他等雪停了再走，誰知雪愈下愈大，半個月也沒停。丁春住在店裡和富很投緣，於是結拜為兄弟。等雪停了，來富將丁春送到十哩之外，還替他雇了一輛車。

想不到，第二年初春，丁春又哭著回來了。原來去秋黃河決口，把丁春家的墳地沖走了。無地安葬父母，丁春只得轉回來。王老好見狀，答應丁春把父母



媒婆上門替來富和丁春兩人提親。

的骨灰葬在自己家的果園裡，同時也收容了他。

又過了幾年，王老好夫妻先後亡故，飯店、果園就成立了來富和丁春的產業。媒婆不久便找上門替兩人提親，來富頗贊成，丁春卻執意不肯。來富說，男婚女嫁乃人生大事，兄弟何以反對呢？丁春支吾其詞，不出理由，經一再逼問，才知她竟是女扮男裝。結果局十 分圓滿，二人結為連理，婚後生了三個兒子，分別繼承三家的香煙。

